



孩子们,跨越山海来昌吉

——福建小记者赴昌吉州研学采访活动集锦

本报记者 刘新新/文 宋延林/图

7月19日,由昌吉州党委宣传部、福建省对口支援新疆工作前方指挥部指导,昌吉州融媒体中心主办的“民族团结一家亲,童心共筑山海情”福建小记者赴昌吉州研学采访活动圆满落幕。

在为期10天的研学活动中,小记者们奔赴昌吉州各县市研学基地、文博场馆、人文景区名胜景点、特色乡村、援疆项目点,通过实地参观、亲自体验、观赏游览、互动交流的方式,了解昌吉州人文历史、风土人情,踏寻父辈援疆足迹、聆听真实动人的援疆故事,在“行走的课堂”里开拓视野、增长见识,感知此次研学采访的意义。

在阜康市飞览天下新疆会客厅,孩子们戴上VR眼镜,沉浸式体验空中飞行、海洋遨游、4D奇幻剧场的炫酷科技;在吉木萨尔县,孩子们穿上民族服饰跟当地小朋友学跳新疆舞,体验打馕,走进享誉盛名的小分子画家村,接受当地画家指导绘画技巧;在奇台县,走进江布拉克景区,欣赏万亩旱田的壮观美景。

“北风卷地白草折,胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”在吉木萨尔县丝绸之路北庭故城遗址博物馆,孩子们穿上汉服学习古代礼仪,背诵古诗,透过考古实物、图文史料,感受唐代北庭都护府厚重的历史文化。在木垒县,孩子们钻进地下坎儿井,在避暑纳凉之际,见识古代水利设施,了解古代劳动人民的智慧;在玛纳斯县乐土驿镇林则徐博物馆,追溯历史、缅怀伟人,了解林公为新疆发展作出的重要贡献。

丰富特色的研学之旅给孩子们带来了新鲜别样的体验。来自福建省福州市的小记者张晗芮激动地说:“之前在书本上学习到的知识在这次研学中竟然看到了实物,太震撼了,身临其境地感受到了《白雪歌送武判官归京》作者岑参创作诗句时的心境,我感觉书本上的文字变鲜活了,对所

学知识也有了更深的理解和体会。”

研学中,小记者们还热情地担当起了小导游的任务,成为昌吉州的旅游推介官。

“大家好,我现在所在的地方是木垒县月亮地村,别看这个村庄小,但是这儿有许多留存百年的房屋院落、古香古色的民宿,我们在这里和少数民族小朋友跳舞唱歌,互相交流学习,认识了很多新朋友,欢迎大家来看看。”福建省漳州市小记者庄小树在镜头前侃侃而谈,真诚而自信。

一路上,小记者们充满了好奇与新鲜,用相机、手机记录下这美好时光,分享研学途中的见闻感悟。

木垒县九龙江公园人群熙攘,玛纳斯县早卡子滩乡玛玛生态村群众安居乐业,呼图壁县五工台镇幸福村的乡村葫芦园古韵添香……小记者们追寻福建援疆印记,对援疆工作有了更深刻的认识,对父母工作的地方有了更真实的了解,也感受到了浓浓闽昌情。

福建小记者黄一诺说:“我爸爸是一名援疆干部,新疆是爸爸的第二故乡,这次研学采访我也认识到了新的‘家人’,在木垒县沈家沟村看到了类似于福建土楼的建筑和其他一些福建元素的东西,让我倍感亲切,希望可以再次来到这里。”

海峡都市报工作人员、带队团长李艳玲动情地表示,此次研学之行和孩子们一起领略新疆的壮美河山,体验昌吉州独特的历史人文,深入了解援疆干部的动人事迹。短暂的十天,留下了无数令人感动的瞬间,一路上,孩子们在游中学、学中游,感受自然、体验生活,也锻炼了各项能力,研学有了很大收获。“闽昌两地虽隔千里,却感情深厚,相信此次研学活动在每一位小记者心中都留下了深刻的烙印,为他们埋下了一颗续写山海情的种子。后续,我们还将带着新一批小记者,再次来到我们美丽的新疆,昌盛吉祥之地,携手有福之州,让我们期待下一场闽昌之约。”李艳玲说。

福建小记者在阜康市体验飞览天下后合影留念。



在木垒县月亮地村,福建小记者和当地小朋友一起观看民俗表演。



福建小记者在奇台县江布拉克景区体验怪坡骑行。



福建小记者探秘吉木萨尔县野狼谷。



在玛纳斯县,福建小记者参观三明援疆工程。



福建小记者在呼图壁县乡村葫芦园了解葫芦文化。